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Окремого законодавчого врегулювання потребують права здо-
бувачів вищої освіти, які виїхали за кордон у зв‟язку з воєнною агре-
сією з боку РФ. Водночас необхідним є і розроблення належних пра-
вових умов для їх повернення. На наше переконання, об‟єктивною є 
потреба у створенні офіційного інформаційного порталу для педаго-
гічних і науково-педагогічних працівників –внутрішніх переселенців 
з інформацією про наявні вакантні місця в закладах освіти тощо. 

Список бібліографічних посилань: 1. Річний звіт Національ-
ного агенства із забезпечення якості вищої освіти за 2021 рік. 
URL:https://naga.gov.ua. 2. Камінська Н.В. Деокупація як інструмент 
відновлення територіальної цілісності України: загальнотеоретична 
характеристика та тенденції законотворчості. Наукові записки Ін-
ституту законодавства Верховної Ради України. 2022. No 1. С. 50–69. 
3. Мищак І. М. Сучасні проблеми та перспективи удосконалення Кон-
ституції України. Наукові записки Інституту законодавства Верхов-
ної Ради України. 2021. No 4. С. 40–47. URL:https://doi.org/10.32886/ 
instzak.2021.04.04. 4. Правові питання деокупації та реінтеграції тим-
часово окупованих територій України. Бюлетень моніторингу зако-
нодавства України. 2020. Вип. 8. 309 с. 
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Україна, на жаль, зіткнулася по відношенню до себе з проявами 

збройної агресії з боку іншої держави. У зв’язку з чим вітчизняна пра-
вова система, юридична наука та правоохоронні органи напряму зустрі-
лися з новими викликами, зумовленими сучасними реаліями, з якими 
раніше не доводилося мати справу. Зокрема, мова йде про реєстрацію та 
досудове розслідування такої категорії кримінальних правопорушень 
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як воєнні злочини. Як приклад, органи системи МВС України прийма-
ють активну участь у реєстрації воєнних злочинів, блокуванні активів 
росії та білорусії, тощо [1]. Так, станом на 02.11.2022 в період повномас-
штабного вторгнення рф було зареєстровано 43746 злочинів агресії та 
воєнних злочинів, основна питома вага з яких припадає на порушення 
законі та звичаїв війни (ст. 438 КК України), планування, підготовка або 
розв’язання та ведення агресивної війни (ст. 437 КК України), пропага-
нда війни (ст. 436 КК України) й інші [2]. 

У контексті вищезазначеного вбачається актуальним не тільки 
внесення змін до національного законодавства з метою його приве-
дення у відповідність до міжнародно-правових стандартів регламе-
нтації як міжнародних злочинів, до яких відносяться і воєнні зло-
чини, так і діяльності з їх документування та розслідування, а й роз-
роблення рекомендацій щодо техніко-криміналістичного, тактико-
методичного забезпечення діяльності зі збирання доказів і прове-
дення відповідних процесуальних дій, планування й організації до-
судового розслідування вказаних кримінальних правопорушень. 
Адже «найбільш тяжкі злочини, які викликають занепокоєння 
всього міжнародного співтовариства, не повинні залишатися непо-
караними та їхнє ефективне переслідування повинно бути забезпе-
чене як заходами на національному рівні, так і шляхом посилення 
міжнародного співробітництва» [3].  

Наведене підкреслює й водночас обґрунтовує необхідність фор-
мування криміналістичною наукою методики розслідування воєн-
них злочинів. З цією метою варто, керуючись нормативно-правовим 
визначенням воєнних злочинів, міжнародною судовою практикою їх 
документування, а також ураховуючи особливості механізму вчи-
нення досліджуваної категорії кримінальних правопорушень, сфор-
мулювати криміналістичне визначення воєнних злочинів і здійс-
нити їх криміналістичну класифікацію. Як вірно з цього приводу за-
значає Д.І. Снітко, криміналістична класифікація «сприятиме розро-
бленню більш досконалих методик розслідування, поліпшенню існу-
ючих методів та прийомів розслідування ... кримінальних правопору-
шень, а отже, вирішенню проблем, з якими стикаються слідчі та діз-
навачі у своїй службовій діяльності» [4, с. 325].  

Крім того, «криміналістична класифікація набуває особливого зна-
чення під час розробки окремих криміналістичних методик, оскільки 
дозволяє врахувати всі деталі механізму чи то технологіı̈ злочинноı̈ дія-
льності, ı̈х взаємообумовленість. Знання про вказані закономірності ви-
користовуються під час розробки криміналістичних характеристик ви-
ділених видів злочинів і методичних рекомендацій з розслідування. 
Оперуючи відомостями, відображеними в такого роду криміналістич-
них характеристиках, слідчий в змозі прогнозувати та вибирати напрям 
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розслідування за умов інформаційного дефіциту. У такий спосіб кримі-
налістична класифікація злочинів виконує роль інструмента, який на-
ближає досягнення криміналістичноı̈ науки до потреб практики та ві-
дображає ı̈ı̈ прикладний характер» [5, с. 308; 6, с. 297, 298]. 

Більше того, важливість криміналістичної класифікації воєнних 
злочинів при формуванні окремої криміналістичної методики поля-
гає в тому, що вона враховує такі ознаки кримінальних правопору-
шень, «які істотно впливають на специфіку здійснення розсліду-
вання, а саме на його організацію і планування, висунення слідчих 
версій, визначення типових слідчих ситуацій та систем слідчих дій і 
заходів щодо ı̈х розв’язання» [7, с. 161]. Причому мова йде не просто 
про виокремлення певних ознак, притаманних воєнним злочинам, а 
їх упорядкування саме за криміналістично значущими ознаками! 
Для цього потрібно здійснити криміналістичну класифікацію воєн-
них злочинів за подвійним критерієм, який поєднує врахування кри-
мінально-правових і криміналістичних ознак виокремленої катего-
рії кримінальних правопорушень. 

Як помітно зі ст. 8 Римського статуту Міжнародного Криміналь-
ного Суду, воєнні злочини – це грубі порушення Женевських конвен-
цій від 12 серпня 1949 року, а саме будь-яке з таких діянь проти осіб 
або майна, що охороняються згідно з положеннями відповідної Же-
невської конвенції; інші серйозні порушення законів і звичаїв, що за-
стосовуються в міжнародних збройних конфліктах у встановлених 
рамках міжнародного права; у разі збройного конфлікту неміжнаро-
дного характеру, грубі порушення статті 3, спільної для чотирьох 
Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року, а саме: будь-яке з та-
ких діянь, вчинених стосовно осіб, які не беруть активної участі у бо-
йових діях, у тому числі військовослужбовців, що склали зброю, та осіб, 
виведених зі строю в результаті хвороби, поранень, тримання під вар-
тою чи з будь-якої іншої причини; інші серйозні порушення законів і 
звичаїв, що застосовуються у збройних конфліктах неміжнародного 
характеру в установлених рамках міжнародного права [3]. 

В.М. Репецький, В.М. Лисик, проаналізувавши низку міжнаро-
дно-правових актів, що визначають склади воєнних злочинів, дій-
шли висновку, що всі воєнні злочини «характеризуються певною су-
купністю ознак, які є притаманні кожному складу зокрема і групі зага-
лом», а саме: діı̈, що складають об’єктивну сторону воєнних злочинів, 
вчиняються під час збройного конфлікту і є пов’язані з ним; учи-
нення дій, що вважаються серйозними порушеннями норм міжнаро-
дного гуманітарного права; такі діı̈, як правило, вчиняються комба-
тантами або особами, які можуть віддавати ı̈м накази; об’єктом пося-
гання є особи, що знаходяться під захистом міжнародного гуманіта-
рного права (чи ı̈х права); дані злочини завжди вчиняються умисно 
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або із грубоı̈ необережності [8, с. 122–125]. Дещо уточнює наведений 
перелік ознак воєнних злочинів Т.С. Садова з урахуванням положень 
національного права, пропонуючи виокремлювати: наявність зага-
льного та спеціального суб’єкта; завжди вчиняються умисно або із 
необережності; їм притаманна багатооб’єктність; вчинення під час 
збройного конфлікту [8, с. 118]. 

З наведеного помітно, що виокремлені науковцями ознаки хара-
ктеризують кримінально-правову природу воєнних злочинів, які 
обов’язково враховуються під час їх кваліфікації. Проте залишено 
поза увагою криміналістичні ознаки, які впливають не тільки процес 
кримінально-правової кваліфікації воєнних злочинів, а й їх досудо-
вого розслідування на всіх його етапах. Зокрема, на наш погляд, слід 
особливу увагу приділити предмету та способам учинення воєнних 
злочинів, а також особі потерпілого. 

Отже, як підсумок, зазначимо, що криміналістичну класифікацію 
воєнних злочинів слід здійснювати за подвійним критерієм з метою 
урахування як кримінально-правових, так і криміналістичних ознак. 
Запропоновано: 1) за способом учинення виокремлювати: воєнні 
злочини, пов’язані з сексуальним насильством; воєнні злочини, 
пов’язані з катуванням осіб чи іншим нелюдським поводженням; во-
єнні злочини, пов’язані із заподіянням шкоди здоров’ю; воєнні зло-
чини, пов’язані з незаконним позбавленням волі; воєнні злочини, 
пов’язані із незаконною депортацією; воєнні злочини, пов’язані із 
взяттям заручників; воєнні злочини, пов’язані з умисним вбивством; 
воєнні злочини, вчинені з використанням отруйної зброї; воєнні зло-
чини, пов’язані зі знищенням/привласненням майна; тощо; 2) за 
спрямованістю (предметом посягання) розрізняти: воєнні злочини, 
пов’язані з нападом на цивільні об’єкти; воєнні злочини, пов’язані з 
нападом на об’єкти, задіяні в наданні гуманітарної допомоги/місії з 
підтримання миру; воєнні злочини, пов’язані з нападом на об’єкти, 
призначені для релігійних, освітніх, мистецьких, наукових чи цілей; 
воєнні злочини, пов’язані з нападом на госпіталі та місця зосере-
дження хворих і поранених; воєнні злочини, спрямовані на знищення 
історичних пам’яток і т. д.; 3) залежно від особи потерпілого виділяти: 
воєнні злочини проти цивільного населення; воєнні злочини проти 
військовослужбовців; воєнні злочини проти суб’єктів, задіяних у на-
данні гуманітарної допомоги/місії з підтримання миру; воєнні зло-
чини проти дітей; і т. п. 
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В сучасних умовах кількість осіб, що допускають немедичне 
вживання наркотичних і психотропних речовин невпинно зростає. 
Поширення наркоманії, зокрема, в період війни, завдає шкоди найва-
жливішим сферам життєдіяльності суспільства, а саме: соціальній – 
як загроза збереженню здорового генофонду нації; політичній – як 
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